

Crecen los autónomos y se mantienen los asalariados

La Seguridad Social tiene 61.557 afiliados más que hace un año, pero mientras los autónomos han crecido en 44.433, los cotizantes al régimen general sólo han aumentado en 16.851. Si se mira en tasa interanual es más clara la diferencia en el ritmo de mejora: la afiliación de autónomos sube un 1,48% en febrero respecto al mismo mes del año anterior y la de los asalariados, apenas un 0,1%. Y si del régimen general se excluyen el sector agrario y el sistema de empleados de hogar, la tasa de evolución se queda casi plana (0,05%) y con sólo 6.394 afiliados más en un año.

En febrero, crecieron los cotizantes en Educación, Hostelería y Construcción, fundamentalmente, mientras que bajaron en Comercio, Actividades Sanitarias y Servicios Sociales y Administración Pública. En términos interanuales, la construcción, la banca, la industria, el comercio y el transporte están en negativo.

la ha obligado a recurrir al Fondo de Reserva para el pago de algunas mensualidades.

Tendencia opuesta en paro

El contraste de la situación del mercado laboral vasco con el conjunto de España pudo apreciarse también en el desempleo registrado, en el que la comunidad autónoma presentó en febrero una tendencia opuesta, con un aumento de 1.865 parados registrados, que suponen un alza del 1,07%, la más intensa de España, donde otras cuatro comunidades vieron crecer sus desocupados.

En los últimos doce meses, Euskadi presenta un descenso de las personas sin trabajo, en concreto de 1.970, que suponen el 1,11% menos, cuando en el conjunto del país la caída fue del 4,52%, equivalente a casi 228.000 personas.

Aunque a veces a un ritmo diferente, es curiosa la uniformidad territorial de la evolución del paro en el País Vasco. Así, en febrero creció en los tres territorios, y en el último año bajó en los tres, aunque con más intensidad en Gipuzkoa.

Por otro lado, los datos facilitados ayer por el Ministerio de Empleo confirman el avance imparable el contrato a tiempo parcial. Mientras los indefinidos a jornada completa crecieron en términos anuales a un ritmo del 5,10%, los de jornada parcial lo hicieron casi al 10%. Más de 36.000 de los casi 98.000 contratos fijos (incluidos los discontinuos) fueron a tiempo parcial. En el caso de los temporales, la jornada recortada fue aplicada en 321.000 casos de un total 993.000 contratos, con la particularidad de que son frecuentes las jornadas de dos o pocas horas más a la semana.

«El mercado de trabajo en el País Vasco está bastante plano»

Luis Miller Profesor de Economía de la UPV/EHU



JULIO ARRIETA

✉ jarrieta@elcorreo.com

En la comunidad autónoma, que entró más tarde en la crisis, «aún no se está viendo que se recupere la demanda interna»

BILBAO. Los datos de paro registrado en los servicios públicos de empleo recogen una caída de 1.949 personas (-0,04%) a nivel nacional, la primera bajada en este mes desde 2007. En Euskadi el número de desempleados ha aumentado respecto a enero, pero es menor que en febrero de 2013, una situación que propicia interpretaciones divergentes sobre datos que conviene contextualizar, como señala el profesor de economía Luis Miller.

– ¿Cómo valora el dato de descenso del desempleo en España?

– Es positivo si se compara con años anteriores. Básicamente, casi todos los datos a nivel agregado, global, que vemos son positivos. Pero esto depende de con qué los comparamos. Si hacemos esa comparación con los años de la crisis, lo que estamos viendo ahora es algo nuevo y algo positivo. Pero si miramos, que también vienen en los datos que ha mostrado el Ministerio, cómo eran las cifras de antes de la crisis, nos daremos cuenta de que lo que estamos viendo todavía está lejísimos.

– Por lo tanto, hay que matizar el optimismo. O relativizarlo.

– Bueno, hay que poner los datos en contexto. Es positivo, es la primera vez en todos estos años tan malos respecto al empleo, pero si lo comparamos con respecto a cómo era al mercado de trabajo antes de que llegara la crisis, todavía es como una cosa muy tibia.

– A nivel nacional, ¿esta dinámica de mejoría tendrá continuidad?

– Sí. Y uno de los factores que hace pensar que esto va a tener continuidad es precisamente que ya hemos tocado fondo. Venimos del máximo de tasa de paro y de desempleo acumulado en España. Lo más normal es que desde ese fondo todo sea remontar. No creo que esto vaya a ir muy rápido, pero sí que es cierto que es difícil que caigamos más.

– En el País Vasco hay más parados que en enero, pero también menos que en febrero de 2013.

– Si observamos casi todos los datos desagregados en Euskadi, veremos que en realidad el mercado de trabajo está bastante plano. Es difícil sacar ninguna conclusión porque

las variaciones son muy pequeñas. Lo que vemos es que entró más tarde en la crisis, ésta ha tenido aquí un impacto menor, y todavía tardará un poco más en verse en Euskadi este rebrote que se está produciendo en la economía española. Aún no se está viendo que se recupere la demanda interna.

– ¿Hay desequilibrios en el mercado de trabajo en Euskadi? ¿De qué tipo?

– Casi todos los nuevos desempleados, prácticamente dos tercios, son del sector servicios, donde se dan también las nuevas incorporaciones. Apenas hay nuevos desempleos en el resto de sectores, ni en construcción ni en industria ni en agricultura. Esto es una cosa que ya estábamos viendo a través de las en-

cuestas, por ejemplo. Casi todo el movimiento es vía sector servicios.

– En cuanto a edades, ¿quiénes son los que pierden empleo y quiénes los que lo encuentran?

– En este momento tampoco hay un efecto muy grande con respecto a edad. Si miramos en Euskadi, veremos que los nuevos desempleados son los grupos de edad más avanzada. Esto es algo que hemos visto en la Encuesta de Población en Relación con la Actividad (PRA).

En términos absolutos sí que es verdad que la mayoría de desempleados son mayores, pero también son los que más se incorporan al mercado de trabajo. No creo que se pueda decir mucho de esto.

– ¿Cómo dibujaría el escenario ante el que nos encontramos?

– Hay un aspecto que me gustaría destacar y que en el informe del Ministerio de Empleo no se ha querido resaltar, y es el de cómo son los contratos de trabajo.

– ¿A qué se refiere?

– Hay algo muy importante y es que únicamente 5 de cada 100 contratos, tanto en el Estado como en Euskadi, son indefinidos a tiempo completo. Otros 5 serían indefinidos a tiempo parcial y los 90 restantes son temporales. Esto también ayuda a explicar los datos positivos. Lo que se ha producido es una mayor flexibilización, por tanto se están creando contratos, está aumentando su número, pero son este tipo de contratos. En consecuencia, y como comentaba al principio, sí que estamos ante el primer dato positivo tanto de paro registrado como de Seguridad Social en todo lo que llevamos de crisis. Pero –y hay dos peros– si los comparamos con lo que había antes de la crisis todavía los datos son de un orden de magnitud muy menor. Y segundo, los nuevos contratos que se están haciendo no son el contrato indefinido a tiempo completo que, supongo, a la mayoría le gustaría tener.



Miller, en la presentación del 'Informe Laboral Euskadi', estudio dado a conocer a finales de enero. :: F. GÓMEZ

LAS FRASES

Contratos

«**Hay que señalar que únicamente 5 de cada 100 contratos son indefinidos a tiempo completo**»

Futuro

«**Hemos tocado fondo, venimos del máximo de tasa de paro. Lo normal es que todo sea remontar**»

Sectores

«**Casi todos los nuevos desempleados que se dan en Euskadi son del sector servicios**»